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පරිමාණරූප

සැකසුම - ආර්පීජීඑන්රාජපක්ෂ



හැදින්ීම -
 පරිසරයේ දක්නට ලැයෙන වස්තුවකරූපයක් අදින විට එම වස්තුයේ

හැඩය යවනස්ත යනොවීමට නම් එහි සියලු මිනුම් එකමආකොරයකටකුඩො

යහෝ විශොල විය යුුය

පහතින් දක්වාඇත්තත්වවරසයකවිශාලකරනලද රූපයකි

යමමරූපයඇදීයම්දී වවරසයේ සියලුම අංග එකම අනුපොතයකට

විශොල කර ඇද ඇත



පහතින් දැක්තවනුතේ කුඩාකරනලදනිවසකසැලැස්මක  ි

යමමරූපයඇදීයම්දී සැලැස්තයම් සියලුම දිග පළල යේඛොවන් එකම

අනුපොතයකටකුඩො කර ඇද ඇත

යමයලසහැඩය යවනස්ත යනොවී පුමොණය පමණක්එකම අනුපොතයකට

යවනස්තකරමින් අදින ලද රූපයක් පරිමොණරූපයක් යලසහදුන්වයි



පරිමාණරූපයකපරිමාණය

උදො 1)        5 m දිග 2 m පළල සෘජුයකෝණොස්තර පොත්තියකසැලසුමඇදීමට අවශ්ය යැයි සිතමු

 අපට යම් සදහො සුදුසු පරිමොණයක් යතෝරො ගත යුුය

 අපට ඒ සදහො පොත්තියයහි 1 mක් 1 cmකින් දැක්යවන යලස යතෝරො ගතහැකිය

 එවිට එය පහත පරිදි දැක්විය හැකිය

පරිමොණරූපයේ 1 cmකින්පොත්තියේ 1 mක් දැක්යවි

එනම් 1 cmකින් 100 cmක් දැක්යේ ( 1 m = 100 cm නිසො )

එනම් 1 : 100 යේ ( එකම ඒකකයනිසො අනුපොතයක් යලස දැක්විය හැක )

 යමම 1 : 100 යන අනුපොතය පරිමොණරූපයේ පරිමොණය යලසහදුන්වයි

තමහිදී - *  සංඛ්යා එකමඒකකයකින්ලියා ගතයුතුය

*   අනුපාතයක්තලස දැක්වියයුතුය



උදො * පහින් දී ඇි පරිමොණ අනුපොතයක් යලස දක්වො ඇත

1)     1 cmකින් 50 cmක් දැක්යේ

1 : 50 ( එකම ඒකකනිසො )

2)     1 cm කින් 5 mක් දැක්යේ

1 cmකින් 500 ක් දැක්යේ ( 5 m = 500 cmනිසො )

1 : 500

3)     1 cmකින් 5 mmක් දැක්යේ

10 mm කින් 5 mm ක් දැක්යේ ( 1 cm = 10 mm නිසො )

10 : 5 ( අනුපොතය සරල කළ විට )

2 : 1

4)     2 cmකින් 5 mක් දැක්යේ

2 cmකින් 500 cmක් දැක්යේ

2 : 500

1 : 250

 27 – 1 අභ්යොසය කරන්න ( පිටුව 142 )



පරිමාණරූපඇදීම

 සෘජුයකෝණොස්තර පොත්තියක දිග 12 m ද පළල 10 m ද යේ යමම පොත්තියේ

සැලැස්තයමහි පරිමොණරූපය අදින්න

පොත්තියේ සැෙෑ මිනුම් දළරූපයක

12 m

10 m

පරිමොණය යලස 1 cmකින් 2 m ක්නිරූපණය වන යලස යමහි පරිමොණ

රූපය ඇදිය හැක එනම් පරිමොණය 1 : 200 යේ

1 mකින් 2 cmක්නිසො - දිග 12 m =  6 cm මගින් ද

පළල 10 m =  5 cm මගින් ද දැක්විය හැක



දැන් පරිමාණරූපය අදිමු

සරල දොරය සහ යකෝණ මොනය භොවිතයයන් දිග සහ යකෝණනිවැරදිව

මැන පරිමොණරූපයඇදිය යුුය

පොත්තියේ පරිමොණරූපය

6 cm

5 cm

( පරිමොණරූපඇදීම සදහො තවදුරටත්තගණිතය යපළයපොයත්ත පිටුව 143 

පරිමොණරූපඇදීම යකොටස යහොදින්කියවන්න )



පරිමාණරූපඇසුරින්සැබෑ මිනුම් ලබා ගැනීම

පහත උදොහරණගැටලු යහොදින් අධ්යයනයකරන්න

උදො - 1)    රූපයේ දක්වො ඇත්තයත්ත 1 : 400 පරිමොණයට අදින ලද

සෘජුයකෝණොස්තරොකොර යගොඩනැගිල්ලකබිම් සැලැස්තමකි

6 cm

ඒ අනුව 10 cm

යගොඩනැගිල්යල් සැෙෑ දිග සහ සැෙෑ පළල යසොයන්න

1 : 400 යනු 1 cmක්මගින් 400 cmක් යහවත්ත 4 m ක් දැක්යවන ෙවයි

එනම්

සැෙෑ දිග =   6 * 4  m =   24 m

සැෙෑ පළල =   10 * 4 m =  40 m



උදො - 2)  1 : 500000 පරිමොණයටඇද ඇිසිියමක

I) 8 cm ක දුරින් පිහිටිනගර යදක අතර සැෙෑ දුර යකොපමණද ?

I I ) 1Km ක දුරක් සිියයම් යපන්වන දිගකීයද ?

1  : 500000 යනු 1 cmකින් 500000 cm යපන්වයි

500000 cm = 5000m යේ ( 100 cm = 1m )

5000m = 5 Km යේ ( 1000m = 1 Km )

ඒ අනුව

I) 1 cm කින් 5 Kmක් දැක්යේ නම්

නගර අතර සැෙෑ දුර =  5  *  8       =  40 Km

I I)  5Km ක්යපන්වනසිියයම් දිග =    1 cm

1 Kmක් යපන්වනසිියයම් දිග =    0 . 2 cm =    2 mm

27 – 2 අභ්යොසය ( පිටුව 143 )

27 - 3 අභ්යොසය (  පිටුව 144  )  සම්ූේණකරන්න


